

ОТЗЫВ

Доктора исторических наук, доцента НГАСУ (Сибстрин) Островского Леонида Казимировича на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук, Ананьева Дениса Анатольевича «Англо- и немецкоязычная историография истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX - начала XX в.»

Исследование Ананьева Дениса Анатольевича посвящено актуальной и малоизученной теме. Анализ англо- и немецкоязычной историографии истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX - начала XX в. – одна из важнейших проблем отечественной историографии. Актуальной задачей, которая стоит перед нашими учеными – это дальнейшее расширение исследований, которые касаются регионов страны, в том числе Сибири. С другой стороны, изучение данной темы является важным в свете развития сотрудничества ученых разных стран, прежде всего России, США, Канады, Великобритании и Германии. Таким образом, обращение к опыту, который за столетия накопили ученые многих стран, имеет большое практическое значение.

Результаты многолетних исследований, которые вели западные ученые-сибиреведы не получила должного отражения и не были востребованы, в должной мере, в отечественной историографии. Научная значимость работы Д. А. Ананьева объясняется тем, что автор на основе широкого круга сибиреведческих работ, как научных, так и научно-популярных, впервые в нашей историографии рассматривает основные подходы, преобладающие в англо- и немецкоязычном сибиреведении. В работе впервые рассматривается история деятельности научных центров сибиреведения в странах Запада, теоретико-методологические подходы и основная проблематика зарубежных исследований по истории Сибири второй половины XIX - начала XX века.

Характеризуя содержание работы, отметим, что автором дан анализ отечественной литературы по теме исследования. В целом оправдано деление историографических исследований на четыре тематических блока. Названные автором хронологические и территориальные рамки не вызывают возражений. Круг источников, привлеченных диссертантом, достаточен для решения поставленных задач.

Новизна исследования Д. А. Ананьева заключается в том, что в диссертации впервые в отечественной науке, дан всесторонний анализ развития англо- и немецкоязычной историографии Сибири второй половины XIX – начала XXI века. В работе выявлены факторы, влиявшие на создание и деятельность основных центров историко-сибиреведческих исследований в ан-

ло- и немецкоязычных странах, дана характеристика научных центров россиеведения и сибиреведения в Великобритании, Германии и США. В диссертации рассматривается история формирования источниковой базы англо- и немецкоязычного сибиреведения в виде крупных коллекций материалов по дореволюционной истории России и Сибири. В работах западных историков затронут достаточно широкий круг проблем, связанных с управлением и общественно-политическим развитием дореволюционной Сибири. Прочность позиций России за Уралом в англо- и немецкоязычной историографии во многом связывалась с крестьянской колонизацией и успехами в области сельскохозяйственного развития края. Кроме того, англо- и немецкоязычные исследователи отмечали огромное стратегическое значение для развития региона строительства Транссибирской магистрали. В контексте соперничества между великими державами западные авторы рассматривали вопрос экспансии России в Приамурье и Приморье и делали вывод о смене вектора дальневосточной политики России с северо-восточного направления на юго-восточное. Данные перемены способствовали обострению противоречий между Россией и Японией и привели к Русско-японской войне.

Диссертант на наш взгляд поступил правильно, уделив в своей работе большое внимание анализу работ англоязычных авторов, которые изучали историю Русской Америки второй половины XIX века. В том числе зарубежные исследователи определили причины заключения договора 1867 г. Особое внимание в работе уделено проблемам управления и общественно-политического развития Сибири в XIX – начале XX века. Надо заметить, что хронологические рамки исследования позволили автору, рассмотреть труды англо- немецкоязычных историков по проблемам аграрного развития Сибири, а также проблемам развития промышленности и транспортной инфраструктуры. Западные авторы рассматривали тему экспансии России на Дальнем Востоке в связи с соперничеством между Россией и Великобританией. Д. А. Ананьеву удалось проследить, как в западной историографии рассматривались причины экспансии России, связанные с причинами политического характера, необходимостью расширения торговых связей, военно-стратегическими соображениями.

Проблемы дальневосточной политики России в преддверии войны с Японией были в центре внимания англо- немецкоязычных исследований, которые объясняли политику России причинами военно-стратегического, политико-идеологического и экономического характера. Важно, что автор диссертации уделил большое внимание анализу работ западных историков, посвященным проблемам социально-экономического развития Дальнего Востока, что позволило получить информацию о работах немецкоязычных

исследователей по проблемам аграрной колонизации края. Анализ публикаций англоязычных авторов, изучавших историю Русской Америки второй половины XIX века и выяснявших причины и последствия ее уступки США, позволил автору раскрыть круг вопросов, которые зарубежные исследователи затрагивали в связи с факторами, которые обусловили заключение договора 1867 г.

Изучение западной литературы позволило автору обратить внимание на круг факторов, которые зарубежные исследователи определили, как решающие при заключении договора 1867 г.: географические факторы, конкуренция со стороны Великобритании, стремление правительства России сосредоточиться на освоении Дальнего Востока, экономические факторы.

Обратимся к тем положениям автореферата диссертации, которые вызывают возражения. На наш взгляд регионоведческие исследования, которые сейчас ведутся, являются частью национальной истории той или иной страны.

К сожалению, автор, на наш взгляд, не достаточно внимания уделил в работе особенностям развития сибиреведения в странах Европы и Америки (США, Канаде, Великобритании и Германии). Недостаток работы состоит в том, что не видны особенности подхода ученых в Германии с одной стороны и в англоязычных странах с другой стороны. Было бы интересно проследить разницу подходов исследователей из Великобритании, с одной стороны и ученых из США и Канады с другой стороны. Как нам кажется, это снижает общее качество работы.

Тем не менее, выводы, сделанные автором работы, имеют большое научное значение в связи с необходимостью изучения сибиреведения в англо- и немецкоязычных странах.

Основные результаты диссертации в виде пятидесяти работ опубликованы в научной печати. Полагаю, что Ананьев Денис Анатольевич заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6. 5. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Д. и. н., доцент
Кафедры истории и философии
НГАСУ (Сибстрин)

Л. К. Островский



16 мая 2023 г.

Бюджетное учреждение высшего образования
«Новосибирский государственный архитектурно-строительный университет
(Сибстрин)»

г. Новосибирск, ул. Ленинградская, 113

Островский Леонид Казимирович

Тел.: 8 913 781 54 09

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное
дело соискателя Д. А. Ананьева